



## 贊 辭

### 任志剛教授 榮譽工商管理學博士

以下贊辭由司徒永富博士撰寫及於典禮上宣讀

---

校監閣下：

本人感到非常光榮，得以向你引介任志剛博士，香港人的「任總」，接受樹仁大學榮譽工商管理學博士學位。

稱為香港人的「任總」，主要是在香港沒有人不認識任志剛這名字。他在二零零九年離任香港金融管理局總裁一職後，已有別的公職，但很多人仍未能改變稱呼，繼續把他叫作「任總」，我也如是。

任總深入香港人心，全憑自己實力努力創出來的「香港傳奇」。任志剛畢業於聖類斯中學及聖保羅書院，入讀香港大學社會科學系，主修經濟，以一級榮譽畢業。一九七一年入政府統計處，任統計師，短短五年，已調任經濟科為經濟主任。一九八二年，擢升為首席助理金融司，協助推行聯繫匯率的工作，之後為副金融司。九一年委任為外匯基金管理局局長，九三年金管局成立，隨即擔任總裁至二零零九年九月。

這張亮麗非常的履歷表，相信在座很多各位，也夢寐以求。但更令人敬佩的是任總無論身處何種職位，都克盡己職、冷靜機智、貢獻香港的工作態度。

任總在香港金融界，擁有三十多年經驗。最為人津津樂道的，當然是一九九七、九八年亞洲金融風暴時，港元被索羅斯等國際炒家狙擊，最後港府果斷決定，以千億外匯基金入市，大手買入大批藍籌股，穩定金融市場，捍衛聯繫匯率，成功擊退炒家。索羅斯在多年後，親自點名讚揚金管局總裁任志剛，及當年的財政司司長曾蔭權，現在的特首，當年那果敢、出色的表現。

識見以外，大家也許都知道，有「計謀」、創意、也是成功的關鍵。任總為了香港金融市場的穩健發展，思考了很多好計謀、也出了不少「高招」：諸位還有印象，九八年為防「金融大鱷」捲土重來，宣布「任七招」，鞏固香港貨幣制度，如提出單向兌換保證、調整貼現窗機制等。零五年又推「任三招」，優化聯繫匯率。任內亦引入存款保障制度，並在零八年金融海嘯後，靈活提高至百分百保障，穩定人心。任總以創新、冷靜、審慎的態度，帶領香港市民，安全走過不少金融市場動盪的時刻。

若純粹以「打工仔」心態，金管局總裁這職位，真是一點不易為；看任總一頭白髮便知一二！我翻查了金管局的年報，九三年剛上任的任總，黑髮明顯較白髮多；但只是兩年光景，白頭髮便多了不少，與黑髮的比例差不多升至一比一；二千年過後，白髮已較黑髮多了。觀微知著，任總為香港經濟的穩定所付出的心血可見一斑！

任總為香港金融業發展，貢獻良多，早已獲得多方肯定。一九九五年獲香港銀行學會，頒授年度銀行家獎；九六、九七、九八年先後獲國際權威雜誌Euromoney 選為全年最佳亞洲中央銀行家、年度中央銀行家。二零零一年獲特區政府頒授金紫荊星章，零九年獲大紫荊勳章。他亦曾獲多所大學，頒授榮譽博士學位。

任總曾跟傳媒說，他曾考獲第一、也曾買中三T馬彩，但也比不上市民跟他握手，告訴他做得好，希望他繼續做好工作時感到快慰。像任總般有理論、有實質經驗、亦處理過重大金融危機的人實在不多，他確是香港人擁有的一項很重要的資產。任總面對工作，總是不辭勞苦，每天總早於辦工時間回到辦公室；遇到危機，具無比勇氣、能力、以正面態度一關關跨越。即使卸任總裁一職，仍憑著他內心對金融業的一份興趣、對內地及香港人一顆服務及承擔的心，出任中國金融學會執行副會長，繼續為人民幣及香港金融業未來發展，出謀獻策。記起任總說過，離任金管局後，要學習如何「輕鬆一下」（Hea）。相信這點，是他人生中，唯一做不到的一個目標。

謝謝任總以身作則，足為青年後輩法。本人恭請校監，向對香港及中國金融發展，擁有良多貢獻的任志剛教授，頒授本大學榮譽工商管理學博士學位，以資表揚。